

DIARIO DE ALMERIA

PERIODICO INDEPENDIENTE

Franqueo y timbre concertado

Año XX.—Número 5.482

No se devuelven los originales

Miercoles 28 de enero de 1931

Tiendas, 10.—Apartado, 40

PARECERES

Los partidos de orden

Insistimos por nuestra parte acerca de los partidos de orden. E intentamos concretar, con toda claridad, qué debemos entender por partidos de orden. El orden es, ciertamente, una palabra que se presta a diversas interpretaciones. Orden es el lugar que le corresponde ocupar a las cosas. Orden es la compostura que deben guardar los alumnos en la clase. Orden, en fin, es también la medida o circunspección con que deben conducirse los ciudadanos en la calle. El orden, pues, en estas dos últimas acepciones, vemos que tiene relación con la conducta. ¿Cuál de ellas conviene aplicar a los partidos políticos?

Se dedicarán los partidos de orden a poner las cosas en el lugar que les corresponden, y son de orden en ese sentido? Creo que no. Porque al decir partidos de orden parece ya que se trata de un orden preconcebido y determinado. Y en el orden que corresponde ocurrir a las cosas se puede seguir criterios muy diferentes. Esto es evidente. Y si se trata, no solamente de cosas, sino también de personas y de los derechos que puedan ostentar o recamar las personas, entonces se comprende sin dificultad que los ciudadanos que rijan han de ser forzosamente diferentes y hasta opuestos. Por lo tanto, aquí el orden se puede convertir en desorden y en confusión.

Los partidos de orden, pues, no intentan ni tienen para qué ocuparse del orden que le corresponde a cosas y personas. Ese orden está ya decidido. Si se altera, cambia o modifica, entonces reina el desorden inmediatamente. Luego, en este sentido, el orden de los partidos de orden consiste en que éste no se altere. Es decir: que las cosas, y por ende las personas, queden conforme están. Esto es orden. Por tanto: política conservadora. Consecuencia: el partido conservador es un partido de orden.

Según esto, falta una aceptación más, por lo menos, de la palabra orden en la serie que nosotros habíamos reservado. El orden, pues, es la tendencia o costumbre decidida que tenemos de mantener a cosas y personas en su lugar correspondiente. Por lo tanto, el orden en una casa, por ejemplo, está en que a la criada no se le ocurre hacerle variar de sitio a las sillas del comedor, o en que no cambie de lugar los platos de la cocina. Si tal cosa sucede, la señora tendrá entonces un derecho perfectísimo a asegurar que su criada era desordenada. Y la señora a su vez tendrá un derecho no menos perfecto a que se la reconociere como señora de orden o muy ordenada. Esto me parece claro. Haciendo un similitud un poco atrevido, pero muy gráfico, diríamos que la señora mantenía ideas conservadoras, en tanto que la criada era francamente revolucionaria.

Véase, pues, cómo este sencillo ejemplo nos permite comprender o, al menos, formarnos una idea bastante aproximada del sentido en que los partidos políticos se llaman de orden. El orden, por consiguiente, es ese: mantener decididamente, y por tiempo indefinido, un estado de cosas. Y en tal sentido, la palmeta que poseía antes el maestro para restaurar el silencio en la escuela, cuando éste se alteraba, era el símbolo de orden. Pero, ved las cosas. El maestro moderno ha desterrado la palmeta de la escuela. ¡Horror! Ya los muchachos no se sienten contenidos en sus impulsos juveniles por el respeto considerable que la palmeta les inspiraba. Ya no hay maestros de puntero ni de palmeta. ¡Horror! Yo no sé cómo andará hoy el orden en las escuelas. En cambio, en cuanto a la compostura o circunspección con que deben conducirse los ciudadanos en la calle, si para eso están los de orden.

Y así queda consignada otra acepción más de la palabra orden.

Estampas de los pueblos

Nacimiento

Es el desvelado cojunto de la antigua Tabla del Boticario, «grasa y sartorio», yénguese este pueblo como una Comunidad. Sus casas, de arquitectura humilde pero blancas en otras épocas, son en la actualidad, casi en su mayoría, andables construcciones que la inclemencia de los agentes atmosféricos destruye poco a poco; sus frondosos paseos, sitios que antaño fueron de apacible ameno, han desaparecido; las fuentes ya no alumbran el líquido precioso para estimar sed, ni sus sobrinas, como en mejores tiempos, beben a lo largo del río su caudal monomórfico; las plazas, siempre desiertas, son como dos grandes ojos que contemplan impávidos la ruina de la villa; hoguera, espesa se percibe ue hálito vil en sus vestidas calles. Hasta sus moradoras, de costumbres honestas y carácter jovial, van perdiendo ese doce que la tradición siempre imprime a los pueblos serranos, y que riman muy bien con la quietud solemne de los campos.

Allá, en lejana fecha, cuando este pueblo, siempre olvidado y resignado siempre, grazaba de su relativa biezaz, sólo porque tenía colmada la desesperanza, pidió muy poco a los poderes públicos más allanamiento de las necesidades de otra naturaleza que sentía, y consternándose con aquello que buscase de lo alcanzaban algarrobas de sus hijos ilustres, que solían derramar de vez en cuando sobre este hidalgío suelo su valimiento glorioso. Estos son estos apartados oasis, rústico y luminoso, pispitado de guiso, y como un rincón pobre al que extraiga su dulce, probará, con suerte más y más, entre los repliegues que le circundan temeroso de suscitarse aguarras.

F. VAZQUEZ MOLDONADO

IANTE TODO, LA JUSTICIA

El aumento de los haberes del personal ferroviario

Ses como fuere, es preciso que sean atendidas las peticiones del personal ferroviario. Son muchos, muchísimos, los empleados y los obreros de los ferrocarriles que no pueden cubrir sus necesidades y las de sus familias con el importe de sus salarios. ¿Oree «El Economista» que es imposible que las Compañías puedan hacer frente al incremento de los gastos de explotación que se producirán al elevarse las remuneraciones del personal? Pues si lo cree, que no lo crea, porque nada es imposible cuando se trata de realizar una obra inspirada por la justicia.

Se dice que lo pedido por el personal de la Compañía del Norte representa unos sesenta millones de pesetas al año, y este dinero, si no lo puede pagar la Compañía, que salga de la explotación ferroviaria, como salen otras sumas enormes que no gastan las Empresas en pagar bien a sus trabajadores. ¿Va a consistir la solución en autorizar un alza en las tarifas, que compense a las Empresas del nuevo gasto? Pues no habrá que asustarse, porque otras alzas han sido autorizadas para otros fines, y las protestas han resultado inútiles. El país entero se mostrará dispuesto a contribuir, con algún sacrificio, a que sea bien pagado, o por lo menos mejor remunerado que actualmente, el personal de las Empresas ferroviarias.

Eso sesenta millones que pide el personal a la Compañía del Norte, si le fuesen concedidos, si fueran destinados a aumentar los salarios, reforzarían el poder adquisitivo de estos honrados hijos del Trabajo, y en masa iría esa suma a poder de los comerciantes y de los industriales.

Los ingresos de los obreros y de los modestos empleados, son gastados casi en su totalidad, porque no están los tiempos para que el trabajador lo ahore. Y este aumento de los salarios, tanto favorecería a los que trafican, que bien podrían soportar, a cambio de este beneficio, un pequeño aumento en las tarifas ferroviarias.

Se reconoce la necesidad de conceder, total o parcialmente, las mejoras pedidas, pero a la vez se busca la manera de no concederlas. Se busca el pretexto. Se habla de la imposibilidad.

Y repetimos que no se puede aceptar esto de «queremos, pero no podemos». La cuestión de los haberes del personal ferroviario, ni se puede ni se debe resolver, desfavorablemente, por el viejo procedimiento de la hipocresía...

se la crisma en alguno de los innumerables verbenas que hay que sortear para llegar aquí.

Así lo espera «el de los grandes errores y al estilo popular», al que lo son los presulados políticos, los errores de postura y las demás miserias pueriles, y cuya pluma, tosca y desgarbada, «no se mueve a impulso de la sinceridad, de la honestidad y la ciudadanía».

MANUEL SÁNCHEZ APARICIO
Nacimiento, enero de 1931.

La jornada de ayer

«Mi querido Mo Pedro: No he tenido su carta, y ello me hace pensar que está usted peor de lo del hígado. Esta es enfermedad que ahora priva mucho, y, para evitar que se empeore, no quiero mandarle a decir dos o tres cosillas que le harían agarrar berrenjenas gordas.

Mañana voy a ir al Ayuntamiento a ver la sesión del Pleno, en la que parece se van a elegir los tenientes de alcaldes nuevos; y le digo a usted que parece se van a elegir, porque por aquí andan diciendo que ya están elegidos, y, si ya están elegidos, allí lo que vamos a ver es un parecido de elección. No se dice parecido; digo mal. Se dice simulacro; es más fino y más gráfico. ¡Cosas de este demón de Piñares!

Voy a ir al Ayuntamiento, tío, porque hasta que se haga el concurso no me voy a perder una sesión. Tengo mi temor de que, a pasar de las promesas de don Nicanor, al final se vaya a otro aquillamiento y me quede sin plaza; y yo —pensaré usted que es una tontería— no los voy a perder de vista en ninguna sesión. Ya le diré a usted lo que vea y hasta lo que advine.

Y ya que hablamos de adivinanzas, ¿a que no adivina usted a quién vi anoche metido en una grillería?, porque grillería era aquello, a juiciar por los chillidos ratoniles y las risas histéricas de quienes las lanzaban: A don Lipoldo, aquel que vivió en Melilla con la gorra blanca. ¡No está raspa! ni nada don Lipoldo, tío de mi alma! «raspa», «clíjao», «estucado», como la espalda de un violín. Sólo a falta de unas manos de muñequilla. Le acompañaban, como siempre, mujeres señoritas. Nenas muy monas, a pesar de sus gorritos.

Como ayer hacia un espléndido día de sol, subí al Cerro de San Cristóbal, pero dando la vuelta al que el Quemadero. No más aparecer por la calle de Recogidas — aquella calle tan simpática, para usted y para mí — como si yo fuera un ser extraño, despertaba la curiosidad de los vecinos. Algo así como si sobre mi espalda llevara un letrero que dijera que yo era farrastre. ¡Como si de mi clase y de mi temple — aunque no de otras cosas — no hubieran sido en el mundo mil y la madre! Claro que a mí me da lo mismo ocho que treinta y una; pero que procuren, tío de mi alma, no pasarse con los comentaristas y hacer treinta y tres, que como yo advierte de dónde sale el juego sucio voy a tener que subir «fould» o «penalty». Para resumir, tío: mi paso por la calle de nuestros amores, fue un acontecimiento. Y la verdad: tanto acontecimiento me está encocando.

De aquello del Censo no he podido hacer nada, porque nadie sabe cómo están las listas ni qué hay de eso. Me parece que usted votó en una calle que creo que le llaman de Martínez Almagro, donde sólo hay tres viviendas — casi en derribo de ellas — y en la que figura un número mayor a treinta y electores.

Cosas de Piñares, tío; cosas de Piñares!

Hasta la suya, y que se conserve usted bueno. Mándeme usted algún dinetico. Su sobrino que lo estima, Raimundo.

La labor informativa de ayer, reducida y sin nada saliente.

En sucesos, una denuncia por robo en una fábrica de pastas de la calle de Granada, y un marido excesivamente cariñoso, que hiere a su mujer, en Alhama, gravemente, con un cuchillo de los que emplea en su oficio de herrador.

El día, espléndido. — Erre-Ku.

Comentarios del momento

La actitud abstencionista

La proximidad de las elecciones propone aspectos substance o tema a las tertulias políticas o no políticas, que ya comienzan a hablar sobre la actitud de estos o los otros elementos y respecto a la presentación de candidatos por circunscripciones y distritos, asunto este ya de por sí muy anticipado para el fantaseo y la chismografí.

Como primer rumor se asegura que los republicanos se abstenrán de ir a la lucha, manteniéndose en una composición de total inhibición, de la que no saldrán por ahora. Lo que ocurre en Córdoba, donde los republicanos se han retirado del Ayuntamiento, renunciado a tomar parte en la elección de la nueva Permanente municipal, es signo bastante significativo, que tal vez se extienda y generalice a otras provincias o a todas las provincias.

Las opiniones dividense acerca de si esta actitud es conveniente o no. Mientras que los bienaventurados con la situación la califican de errónea, pues ellos verían con gusto una ponderada oposición que diese facilidades de movimiento al Poder público, una gran mayoría de mesa neutra y, desde luego, los simpatizantes con la ideología republicana, estiman que la actitud es justa y oportuna.

Hay también los que entienden, con bastante lógica y razón, que por muy poca sinceridad que haya en la campaña electoral y en el momento de los comicios, siempre resultará triunfar un número bastante crecido de representaciones independientes y de alta solvencia, las cuales serán suficientes para la gran labor depuradora que el país necesita.

Pero contra esta apreciación se levanta una razón poderosa, y es que ante la vuelta contumaz de lo viejo, ante la resurrección de los mismos hombres y de los antiguos procedimientos que se creían bien muertos y enterrados, resurgiendo para demandar los primeros puestos, como si nada hubiese pasado, sólo queda hacer ostensible la protesta del único modo que puede ser más eficaz.

Verdaderamente, el país, aunque en apariencia manifiesta al margen de estas cuestiones, el hecho es que en el fondo siente vibrar una honda indignación y que, a su manera, con el desdén de su instinto y con voz secreta, condena cualquier va a ocurrir.

Al pueblo, a pesar de toda la indiferencia que se le atribuye y del inferior nivel cultural y político que se le adjudica, no se le oculta que los tiempos debían imponer otros hombres y otras conductas y que, por lo tanto, las cosas no van por buen camino.

Y es que no basta el pensamiento de la sinceridad aplicado al sufrimiento; es preciso que dicha sinceridad se emplee a favor de otros elementos nuevos que antes de salir a la liza tuvieron la garantía de que la contienda hará de ser real.

Pero, ¿qué confianza en la futura lealtad de las elecciones puede existir cuando distritos y circunscripciones son ya públicamente acaparados por los nombres de los mismos individuos de siempre, bienquintos por las alturas del Poder?

Un escrito de protesta

Ayer recibimos un escrito firmado por numerosos alumnos de la Escuela Normal y del Instituto, protestándose en él de un artículo aparecido ayer en «Le Independencia», suscrito por el párroco de Ohanes, señor Gómez Matrín, por considerar que en dicho trabajo se restan méritos a la conferencia pronunciada en esta Escuela Normal de Maestros, el día de la Fiesta del Libro, por el catedrático don Serafín Cid Measas.

La falta de espacio nos impide insertar el citado escrito de protesta.

Actualidad política

La reunión de los ex dictadores con el conde de Guadalorce

En la masa de los oportunistas y esa masa no puede haber desaparecido.

Si, señor conde; esa masa ha desaparecido. O mejor, no ha existido nunca.

Era la masa de los oportunistas. Si quel gentío que figuraba en los desfiles organizados por el dictador, fuera de personas decorosas, la Unión Monárquica Nacional, el partido fundado por los ex dictadores con los restos láguidos de la U.P., sería algo serio, con una cosa más grande que el ministerio de la Gobernación, para que pudieron cabrer todos.

MANUEL CARCELLER

(Reproducción reservada)

Menudecias

En las grandes plagas que azotan a la sociedad se pone bien de manifiesto que los dos de amor y de caridad son bastante mediocres por el mundo.

Lo peor que hay en nosotros no es el egoísmo individual, la mano corta que no se alarga al próximo inmediato, sino el egoísmo insocial que no se solidariza para las colectivas redenciones, que evitarían la posibilidad de muchas y pequeñas indefensos, de infinitas y parciales injusticias.

¿Qué apostamos a que la sinceridad electoral es simpática al tartufismo?

Pronto lo veremos.

Tartufo triunfará.

Porque triunfa cotidianamente y en todos los momentos.

Acotaciones

La sinceridad al alcance de todos

En tiempos pretéritos la sinceridad era una manjar exótico, de un sabor desconocido para casi todos. Y, sin embargo, esta fruta exótica no requería, en su cultivo, la savia de tierras agrestes. Era un fruto que todos los ciudadanos podían cultivar y saborear; pero, no obstante, triunfabas su exótico, y por indiferencia, ya por respetar al aiciente hostil que aureolaba al que cultivaba y saboreaba.

Con indiferencia como se perdían cosechas enteras de ese magnífico menjar que recibe el sabor de la conciencia ciudadana y el color de la vergüenza de la misma.

Esta cosecha, como todas las cosechas de nuestros campos, tenía su plaga caratterística, que amargaba su sabor: obscuridad en su color pudriéndole el fruto.

Necesitaba de un medio efectivo para combatir los ebrigos. Al tropezar con los periodistas, familiares visitantes durante tantos años y ahora en los principios del olvido fueron repartiendo saludos de afecto.

—Mucho gusto en saludarles! —se oía decir.

—Ya saben ustedes que hemos ido muchísimos a esperar al conde-explota.

Dibujar la sensación de que se trataba de una fuerza importante, como creyó Primo de Rivera en su sueño de los siete años y poco. Acaso los «ex» reunidos en el Ritz lo creyeron también.

Después, el conde Guadalorce, no pudo ser más cordial ni más afectuoso. Recibió a todos los periodistas, absolutamente a todos. Y los recibió individualmente, entreteniéndose con cada uno largo rato y sin dejar sin respuesta una pregunta. Además, el conde de Guadalorce es hombre que no necesita más que el saludo del reportero. El sabe lo que quiere decir y lo dice seguido, pausado, sereno; de esa perfecta manera política que permite tomar notas literales.

Vimos el desfile de los periodistas. Y luego, al conde que se retiraba a sus habitaciones. Cuanto dijo carecía de un gran interés. Sólo hay una frase, la fundamental, que merece comentario.

—Van ustedes a las elecciones —preguntaron todos los reporteros.

—Y el conde respondió:

EL DIA POLITICO

Una comisión de Almería visita al ministro de Economía

Madrid.—El ministro de Economía, señor Rodríguez de Viñaguri, recibió esta tarde, en su despacho del ministerio, a una comisión de la Cámara Oficial Uvera de Almería acompañada del presidente del Círculo Mercantil de dicha ciudad.

Los comisionados conversaron extensamente con el ministro.

El general Berenguer acude a su despacho

Madrid.—El general Berenguer, mejorado de su leve dolencia, acudió esta mañana a su despacho del ministerio del Ejército para firmar a los secretarios.

El subsecretario de Ejército anunció a los periodistas que el presidente no recibiría visitas y añadió que el Consejo de hoy empezaría más temprano que de costumbre por tener que marchar el ministro de la Gobernación a Barcelona.

Una nota del ministerio de Economía

Madrid.—En el ministerio de Economía se facilitó hoy una nota a los periodistas referente a un nuevo triunfo de la industria nacional en el extranjero.

Dice la nota que la industria nacional ha conseguido un nuevo triunfo en el extranjero habiéndose adjudicado a tres casas españolas el suministro de rieles y vagones para un ferrocarril de Rumania en competencia en el cartel internacional con otras empresas alemanas e inglesas.

El ministro del Trabajo recibe a una comisión

Madrid.—El ministro del Trabajo recibió hoy en su despacho del ministerio a una comisión de profesores de Escuelas de Trabajo de Madrid, los cuales ofrecieron al ministro la presidencia honoraria de la Asociación de profesores de Trabajo de España.

Sánchez Guerra ratifica su adhesión al grupo constitucionalista

Madrid.—En los círculos políticos de la Corte se ha comentado hoy que parece ser que don José Sánchez Guerra ha dirigido una carta al señor Burgoa Mazo en la cual ratifica su adhesión al grupo constitucionalista y manifiesta que se ha dispuesto a secundar los acuerdos que sean adoptados.

Cambó irá a Galicia

Barcelona.—Se asegura que el regionalista, señor Cambó, marchará en breve a Galicia, coincidiendo con la próxima reunión que celebrarán los galleguistas que firmaron el pacto de Barrantes.

La Sociedad "El Sitio" de Bilbao

Bilbao.—El próximo jueves reunirá en junta general extraordinaria, la Sociedad "El Sitio".

En ella se discutirá con amplitud las condiciones de ingreso en dicha Sociedad, con el fin de dar entrada en ella a elementos izquierdistas y socialistas.

Artículo del Conde de Romanones

Madrid.—El gran diario de Buenos Aires "La Nación", lleva a Madrid, inserta un artículo del ex presidente del Señor Conde de Romanones, en el cual hace extensos comentarios sobre la situación política de España.

Este jefe liberal que los conscientes deben procurar que por los de las posiciones desbordecuran aires tranquilos en un verdadero amanecer.

Indica que el problema de España es bastante ero no insólito, y en la solución es fácil con la voluntad de todos.

Que el desequilibrio de la nación sólo avanza en el Parlamento consta que la que sufrimos y padecemos resultó fatal y de la Dictadura.

Que ello servirá de aviso para otras naciones que están demostrado que, luego, la Dictadura en el orden, pero tiene suctructores.

Afirmó, como final de su artículo, el conde de Romanones, que es inexacto que la situación de España ofrezca el dilema de Dictadura o revolución, dilema que debe ser cambiado por la legalidad y libertad del Parlamento.

Consejo de ministros

Madrid.—Como estaba anunciado, esta tarde, a las cinco, se han reunido los ministros para celebrar Consejo.

La reunión ministerial se ha celebrado en el ministerio del Ejército, por resentirse aún el jefe del Gobierno de la lesión que padece en un pie, que le impide trasladarse a la Presidencia.

A la entrada

Antes de empezar el Consejo, el general Berenguer, en tanto esperaba la llegada de los ministros, conversó con los informadores, a quienes hizo constar que se hallaba bastante mejorado de su dolencia.

Agregó que, probablemente, la mayor parte del Consejo sería dedicada a examinar la posibilidad en que se determinan los auxilios con que el Estado ha de contribuir a remediar la grave crisis agraria que se registra en Andalucía.

El ministro de Fomento, al llegar al palacio de Buenavista, manifestó a los informadores que, además de la ponencia proponiendo los auxilios que deben prestarse a los agricultores andaluces, llevaba al Consejo la solicitud de un crédito extraordinario para resolver el problema agrícola en Andalucía.

El ministro de Instrucción pública no dijo nada a los reporteros con referencia a la reunión que iba a celebrarse. Sólo manifestó que aún siente molestias por las lesiones que se produjeron en reciente accidente automovilista.

Los demás ministros nada dijeron a los informadores, al llegar al Palacio de Buenavista.

Antes de terminarse el Consejo el ministro de la Gobernación abandonó el ministerio del Ejército, trasladándose a la Estación de Atocha para emprender su ansiado viaje a Barcelona.

A la salida

Después de las nueve se dió fin a la reunión ministerial.

Al salir el ministro de Marina, hizo constar a los periodistas que el Consejo tuvo, en su mayor parte, carácter político. De los asuntos tratados en el mismo no hizo manifestación alguna el Sr. Carvajal.

El ministro de Hacienda dijo que llevó al Consejo un proyecto de decreto relacionado con el Instituto de la Pequeña Propiedad.

Agregó el Sr. Weiss que su compañero de Fomento había hablado de una cuestión que hace referencia a la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces.

También el Sr. Estrada, al salir del ministerio del Ejército, manifestó que, en efecto, había dado cuenta a sus compañeros de una cuestión que ha elevado la Compañía de Andalucía. Anunció que sobre este asunto se les facilitaría una nota, aprobada en el Consejo.

Siguió diciendo que se habían aprobado varios expedientes de concesión de créditos a los ministerios de Economía, Fomento y Trabajo.

Dijo que en el Consejo se había extensamente aclarado la derogación del Consorcio Regional.

Referencia oficial

Poco más tarde fué facilitada a la Prensa una nota con la referencia de los asuntos tratados en la reunión ministerial.

Se dice en ella que el Consejo aprobó un proyecto de decreto regulando el procedimiento de premio en la resolución de créditos, en favor del Instituto de la Pequeña Propiedad.

Aprobó igualmente un proyecto de reforma de algunos artículos del Estatuto del Magisterio. Per virtud de la reforma se regula de nuevo el ingreso en dicho Cuerpo.

Se aprobaron asimismo varias modificaciones que se introducen en el régimen de subvenciones a los cultivadores de maíz en secano.

Nota de Fomento

Como anunció el ministro de Fomento, señor Estrada, a la salida del Consejo, más tarde se facilitó a los reporteros una nota en el ministerio de Fomento.

Dice la nota que el señor Estrada, al informar en el Consejo sobre la cuestión del aumento de salarios a los empleados y obreros de ferrocarriles expuso los acuerdos adoptados en la reciente reunión celebrada por la Junta de accionistas de la Compañía de Andalucía para tratar del asunto del aumento de salarios a sus empleados.

La Compañía de Andalucía ha acordado declinar la obligación que tenía adquirida de pagar los aumentos de jornales, a lo cual fué obligado en los años de 1920, 1924 y 1926, lanzando sobre el Gobierno la obligación que padecen en un pie, que le impide trasladarse a la Presidencia.

El Gobierno, ante la actitud de la Compañía rechaza las insinuaciones formuladas por la Junta de accionistas negando rotundamente que la situación precaria por que actualmente atraviesa la Compañía, según las manifestaciones de sus accionistas, tenga origen en la falta del apoyo y la colaboración del Gobierno, pues según declaración escrita de la Compañía acusa que la liquidación del año 1930 el superávit obtenido en la explotación es de más de siete millones de pesetas.

Considera el Gobierno que ese superávit es suficiente para cubrir todos los gastos y atender al pago de la mitad de las cargas financieras que legalmente pertenecen a la Compañía.

El Gobierno se halla dispuesto a resolver con urgencia el problema que se plantea con la situación de la Compañía aunque no olvidando los deberes que impone el carácter público del servicio ferroviario.

Considera el Gobierno que ese superávit es suficiente para cubrir todos los gastos y atender al pago de la mitad de las cargas financieras que legalmente pertenecen a la Compañía.

El ministro de Fomento ha declarado un formidable incendio en el piso alto de uno de los pabellones del manicomio de esta ciudad.

Dicha cantidad, destinada a la realización de obras con que conjurar la crisis agrícola en Andalucía, se distribuye de este modo:

Para el ministerio de Fomento, 3.250.000 pesetas; para el de Economía, tres millones, y para el de Trabajo, 1.750.000.

Por lo que respecta a la suma destinada a mi departamento —añadió el señor Estrada— dos millones, doscientas cincuenta mil pesetas serán invertidas en obras de conservación y reparación de carreteras, y el resto se dedicará a construcción de nuevas vías de comunicación.

Parte de tales créditos —dijo— se enviará inmediatamente a las provincias de Jaén y Almería, y se empleará en la mejora de las Granjas Agrícolas establecidas, en combatir las plagas que azotan a los olivos y en establecer fábricas destinadas a la desmotación del algodón.

Continuó manifestando el señor Estrada que durante el Consejo había informado de la situación de todas las compañías ferroviarias frente al asunto del aumento de salarios a los empleados y obreros ferroviarios y especialmente de la situación de la compañía de Andalucía.

También manifestó que se habían ocupado extensamente de las peticiones de aumento de salarios formuladas por dichos empleados, pero tan sólo en el caso de la Compañía de Andalucía, en la que se estima que se ha decretado una subida de 10%.

El ministro de Fomento lo único que puede hacer, interesándose por dicha petición es incluirla entre los primeros asuntos que haya de someter al Parlamento.

El señor Tormo manifestó esta noche a los periodistas que el Consejo había aprobado la nueva reforma del Estatuto del Magisterio que se opera en el artículo que hace referencia al ingreso en el Magisterio Nacional primario.

En virtud de la reforma, el ingreso en el Magisterio se realizará por oposición y por concurso. Esta reforma unida a las decretaciones recientemente, se publicará en breve. Con todas ellas también será publicado el texto refundido del Estatuto.

Dijo el señor Estrada que a esta importunidad de la Compañía de Andalucía se propone contestar el Gobierno con una encrucijada revisión de su contabilidad, para averiguar la inversión que se ha dado a los empréstitos que ha concedido el Estado a dicha Compañía.

Manifestó últimamente que también se habló en el Consejo sobre la nueva Estatuto Febrero, el cual se acordó que pese a estudio de los ministros de Hacienda y Fomento.

Aprobó igualmente un proyecto de reforma de algunos artículos del Estatuto del Magisterio. Per virtud de la reforma se regula de nuevo el ingreso en dicho Cuerpo.

Se aprobaron asimismo varias modificaciones que se introducen en el régimen de subvenciones a los cultivadores de maíz en secano.

que el ministro de la Gobernación daría cuenta en el Consejo que se celebraría el sábado próximo de las visitas realizadas ultimamente a algunas personalidades políticas.

El Gobierno —añadió el consejero de Xauen— no puede negar la gravedad de los momentos presentes, pero tampoco niega que esta misma gravedad le obliga a permanecer en el Poder hasta tanto no consiga dar fin al programa que hubo de trazarse.

No obstante las manifestaciones del jefe del Gobierno, se sabe que en el Consejo de esta tarde, como lo dijera el ministro de Marina, se habrá ampliamente de la situación política.

S a cambiaron impresiones acerca de la actitud que parecen haber adoptado algunos sectores políticos absteniéndose de tomar parte en las próximas elecciones. Creíse que el propósito del Gobierno es el de ponerse al día con las fuerzas monárquicas que parecen haber adoptado la actitud de abstenerse, a fin de hacerles ver el grave daño que con su conducta infieren a la Monarquía toda vez que con tal actitud se prestan a hacerles el juego a los elementos revolucionarios.

En el Consejo se controlaron los diversos informes recibidos por varios ministros acerca de la agitación escolar, comprándose que hoy se han producido algunas algaradas en diversos centros docentes de provincias, y que a consecuencia de las mismas permanecen cerradas las Universidades de Madrid, Sevilla, Granada, Valladolid y Zaragoza. En la Escuela Superior del Magisterio también se han producido hoy algunos incidentes.

El ministro de Fomento, hablando con los informadores, dijo que en el Consejo habían quedado aprobados tres expedientes de concesión de créditos extraordinarios, importantes, en total, ochenta millones de pesetas.

Dicha cantidad, destinada a la realización de obras con que conjurar la crisis agrícola en Andalucía, se distribuye de este modo:

Para el ministerio de Fomento, 3.250.000 pesetas; para el de Economía, tres millones, y para el de Trabajo, 1.750.000.

Por lo que respecta a la suma destinada a mi departamento —añadió el señor Estrada— dos millones, doscientas cincuenta mil pesetas serán invertidas en obras de conservación y reparación de carreteras, y el resto se dedicará a la construcción de nuevas vías de comunicación.

Resaltaron heridos algunos dementes.

"Mis España" llega a Alcázar de San Juan

Ciudad Real.—Comunican de Alcázar de San Juan que hoy ha llegado a aquella localidad la señorita Emelina Carreño, elegida "Mis España" en el reciente concurso celebrado en Madrid.

En la sesión de hoy acordaron pedir al Gobierno que se creara el número de escuelas necesarias a razón de una por cada 40 niños.

También se ha acordado pedir que el Estado no subvencione a las instituciones particulares de enseñanza y la indemnización de la residencia a los maestros rurales.

En la sesión de hoy acordaron pedir al Gobierno que se creara el número de escuelas necesarias a razón de una por cada 40 niños.

Los muros fueron arrancados a balaos y el mobiliario completamente destruido. En el suelo quedaron grandes manchas de sangre.

El diseño de los bandidos era asesinar a Charly German, uno de los contratistas de juego más conocido de Nueva York, quien quedó gravemente herido de arma de fuego y blanca.

Los contendientes desaparecieron antes de llegar la Policía.

Nuevos yacimientos de platino

Santiago de Chile.—En la Isla de Chiloé han sido descubiertos unos yacimientos de platino que seguramente serán los más ricos de todos los descubiertos hasta ahora en el mundo.

El nuevo Gobierno francés

París.—La lista del nuevo Gobierno, aunque no definitiva, es la siguiente:

Presidente e Interior, Laval; Negocios Extranjeros, Briand; Justicia, Mario Berard; Guerra, M. Ginot; Marinas, Damond; Aeronaútica, Jaque Louis Doumergue; Instrucción Pública, Mario Roustan; Hacienda, Flandrin; Presupuestos, Pitri; Obras Públicas, Delingue; Trabajo, Labor; Comunicaciones, Luis Roillín; Agricultura, Tardieu; Marina Mercante, Chappelaine; Pensiones, Chorpantier de Rives; Comunicaciones, sin presidente, así como Higiene; Colonia, Paul Reynal; Subsecretario de Presidencia; Ponsset.

A última hora se dice que Tardieu ocupará la cartera de Comunicaciones.

El Código de los Soviets

Moscú.—El Comité ejecutivo central de la Unión Soviética ha decretado que sea castigado con la pena de muerte la tentativa de desorganizar el servicio de transportes, cuando el intento se ha hecho con malicia.

Los patronos han facilitado una nota por la que se lamentan de que las informaciones dadas en la Prensa dificultan las gestiones de arreglo y solución del conflicto.

Importante

Tanger.—Ha causado gran sensación la desaparición de un auto taxi que había salido de Tanger con cinco ocupantes de ellos una mujer y el chófer. Salieron de Tanger diciendo que iban por mercancías.

Se ignora la suerte que han podido correr.

La Gendarmería realiza pesquisas para averiguar su paradero.

MARRUECOS

Un "tax

TOS
BRONQUITIS

JARABE FAMEL

ENFERMEDADES
DEL
PECHO

Ecos varios

Notas municipales

Telegramas y telégramas detenidos

Por descombrece de los destinatarios, se hallan detenidos los siguientes despachos en este Central:

Telegrafista.—Manuel Ortega, Manuel López, Marcial Testa, Cecilia Roig, Francisco Jerez Dardo, Josefina Lázaro y Mosserrat Balogui.

Telefónicos.—Castellano, Mauricio Llorente, Manuel Requejo, Marilena Martínez, José Méndez, Francisco Romero y Antonio López.

Nuestro clima

Observaciones efectuadas ayer en el Observatorio Meteorológico (Estación Sismográfica) del servicio Meteorológico Nacional.

Presión media del dia 7703

Temperatura máxima 16°2

Idem mínima 9°2

Idem media 12°7

Idem máxima del sol 19°4

Humedad relativa media 72%

Evaporación en 24 horas 17°7

Lluvia en 24 horas 0°0

Viento dominante SSO

Fuerzas en metros por segundo 4°4

Nubosidad Casi despejado

Nota del Observatorio Central.

Estado general atmósferico del dia 27 de enero de 1931, a las siete horas:

En el Canadá, desde el Pacífico al Atlántico, está invadido por centros atmosféricos.

Los Estados Unidos aparecen sombreados al norte de altas presiones, lo mismo que el Atlántico al Sur del paralelo 45.

Al Norte de este paralelo, entre los meridianos 5 y 45, se halla una borrasca poco exaria, y la de la Península Ibérica va perdiendo intensidad.

En España, se limita mejor el área de buenas tiempos.

Por el resto y oriente de Europa se observan muchas nubes, con poco viento.

La Isla Británica es inservible las lluvias y en general el cielo está con pocas nubes.

La temperatura máxima de ayer en la Península Ibérica fué de 24 grados en Huelva, y la mínima de hoy ha sido de 5 grados bajo cero en Tarifa.

En San Sebastián, la máxima de ayer fué de 19 grados, y la misma de hoy ha sido de 7 grados bajo cero.

En Santa Cruz de Tenerife, la máxima de ayer fué de 21 grados, y la mínima de hoy ha sido de 14 grados.

En Madrid, la máxima de ayer fué de 12 grados, y la mínima de hoy ha sido de 1 grado bajo cero.

Tiempo probable hasta el dia 28, a las siete horas. Por toda España, vientos flojos de dirección variable, cielo bastante claro.

Navegación.—El mar está un poco agitado por todas las costas de Europa excepto Italia y Grecia donde habrá marejadas.

Servicios médicos

Hospital provincial.—Médico de guardia, don Federico Soris Ramírez; telefónico, don José García Aguilera.

Asa de Socorro.—Médico de guardia, Domingo Artés Gutiérrez; telefónico, don Francisco Márquez.

Comp. Transmediterránea

BARCELONA

Servicios establecidos en el puerto de Almería por los vapores de esta Compañía

LÍNEA ALMERIA-MELILLA-CEUTA

Llegada a Almería todos los martes. Salida para Melilla-Ceuta, todos los miércoles.

LÍNEA ALMERIA-MELILLA-ORÁN

Llegada a Almería, todos los viernes. Salida para Melilla-Orán todos los domingos.

LÍNEA BARCELONA-AFRICA-CANARIAS (GENERAL)

Llegada a Almería los miércoles 7 y 21 de enero, y 4 y 18 de febrero. Salida para Málaga, Ceuta, Cádiz y Canarias el mismo día.

Para todos los servicios se adquiere carga y pasajeros.

Para más informes, a sus agentes delegados:

Oficina de Ricardo Gómez, 5, en el Boulevard del Príncipe, 75.

A LOS AYUNTAMIENTOS

En la Administración de este periódico hay a la venta restos para el sobre del Reportero.

MAQUINARIA PARA TRABAJAR LA MADERA

GUILLET HIJOS Y COMPAÑIA S. A. E.

Madrid - Fernando VI, núm. 23

Agencia para Andalucía: Julio César, 3 y 5

Sevilla

Todos los modelos, reconocidos universalmente como los más perfectos, son el resultado de cincuenta años dedicados únicamente a la construcción de maquinaria para trabajar la madera.

LA MAYOR COMPAÑIA US DE CAUCHO DEL MUNDO OFRECE LA NUEVA U.S. ROYAL

"LA CUBIERTA DEL DIA
PARA
EL COCHE DE HOY"



Cauchos de la mejor calidad cultivado en nuestras propias plantaciones produce un neumático de mejor calidad... Una rodadura más alta con hendiduras más profundas... Rinde de 20% a 25% mayor kilometraje... Un contacto más estrecho con el pavimento da facilidades apreciables para guiar... El nuevo dibujo de la rodadura suministra tracción máxima, frenado, sin peligro de patinar. Teniéndolo todo en cuenta, la nueva "U.S. Royal" ofrece ventajas de que no disfruta ninguna otra cubierta y sin aumento de precio.

AGENTE EXCLUSIVO
JOSE MARIA ARTERO
Paseo del Príncipe, 21

Íjese Vd...

Su hijo está pálido, inapetente y no crece con normalidad.

Para evitar que le invada la ANEMIA o el RAQUITISMO necesita tomar con urgencia Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Reconstituyente Aprobado por la Real Academia de Medicina y con cerca de medio siglo de éxito creciente.

Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.

No se vende a granel.

LLOYD SABAUDO

SERVICIO EXPRESO DE GRAN LUJO

NORTE AMÉRICA

CONTE GRANDE

de Gibraltar 30 Enero

SUD AMÉRICA

CONTE VERDE

de Barcelona 7 Febrero

CONTE ROSSO

de Barcelona 28 Febrero

SERVICIOS AEREOS

Línea Barcelona-Marsella-Génova-Roma-Nápoles-Palermo-Trípoli

Salidas de Barcelona los lunes, miércoles y viernes, a las 8.

Llegada a Barcelona los martes, jueves y sábados, a las 15:30.

Agentes Generales en España

IBERIA-AMÉRICA, S. A.

Barcelona - Rbla. Sta. Mónica, 31 y 33

Dirección telegráfica: SABAUDO

En Almería, dirigirse a HIJOS DE M. CONDEMINAS - Paseo

del Príncipe, 42.

Entremos del
ESTOMAGO

después de muchos años de sufrimientos se han curado en poco tiempo con el famoso

Elixir Estomacal
SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Ensáyese un frasco y se notará pronto que el envero come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.

Venta: Principales farmacias del mundo.

Vapores Correos Franceses

de la Société Générale de Transport Marítimo a Vapeur y Lloyd Latino

Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga para el transporte de pasajeros con destino a Brasil, Uruguay y Argentina, por los magníficos transatlánticos de gran tonelaje, dos helicópteros y telegrafía sin hilos,

ALMENA, MENDOZA, VALDIVIA, FLORIDA Y CAMPANA

Salida de Almería el 7 de febrero de 1931, para Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Salida de Almería el 22 de febrero de 1931 para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Salida de Almería el 7 de marzo de 1931, para Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

De 10 años cumplidos un entero 15750 pts. incluidos impuestos. De 2 años a 10 sin cumplir un medio 20750 pts.

MOVIMIENTO MARÍTIMO

2850

Durante el dia de ayer se registró en nuestro puerto el siguiente movimiento de buques:

Entrados

Vapor italiano «Mari Zedda», de Bilbao.

Idem español «Monte Toro», de Melilla.

Idem idem «María R.», de Aguilas.

Idem danés «Haase», de Motril.

Despachados

Vapor italiano «Mari Zedda», para Constanza.

Idem español «María R.», para Algeciras.

Idem danés «Haase», para Barcelona.

Las Cámaras de Primera y Segunda de dichos buques están montadas con todo el lujo y las sordas que requieren los adorables modernos, tienen espaciosas salones, iluminación eléctrica y el trato es immejorable. Amplios salones románticos para el paseo de primera clase. Cuartos especiales de tercera clase de 2, 4 y 6 plazas con un equipamiento de 66 pases por plaza.

Para los de tercera clase comida a la española.

AVISO IMPORTANTE.—Los pasajeros que se dirijan al Brasil tienen que llevar sus cartas en Oficio.

Todos los pasajeros tienen que pagar su cuota en Málaga.

Para obtener plazas en estos vapores Correos hay que solicitar con tiempo. Los manifestantes de pasaje se tienen que sacar dos días antes de la salida de cada vapor, o antes al estar cubiertas las plazas asignadas a este vapor.

Para más información ver Oficinas Correos Málaga, 18, en C. Boulevard del Príncipe, 75—Almería y Ondares del Mar, 21 y 23—Málaga.